ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до проекту Закону України  «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо розкриття інформації на фондовому ринку та вдосконалення порядку емісії цінних паперів та розширення можливостей для залучення капіталу)»

1. Обґрунтування необхідності прийняття акта
Угодою про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони (далі – Угода про асоціацію) передбачено необхідність приведення чинного законодавства України до законодавства Європейського Союзу у сфері фінансових послуг, корпоративного управління та діяльності компаній.

Відповідно до Угоди про асоціацію до національного законодавства України повинні бути імплементовані, зокрема, такі акти Європейського Союзу у зазначених сферах: 
· Директива ЄС № 2003/71/ЄС від 4 листопада 2003 року стосовно публікації проспектів під час пропонування цінних паперів на продаж або прийняття для здійснення торгівлі;

· Регламент Комісії (ЄС) №809/2004 від 29 квітня 2004 року про запровадження Директиви Європейського Парламенту та Ради 2003/71/ЄС стосовно інформації, яка міститься в проспектах, включення інформації з використанням посилань, публікація проспектів та розповсюдження повідомлень рекламного характеру;
- Директива ЄС № 2004/109/ЄС від 15 грудня 2004 року щодо гармонізації вимог до прозорості стосовно інформації про емітентів, чиї цінні папери прийнято для здійснення торгівлі на регульованому ринку;

- Директива ЄС № 2007/14/ЄС від 8 березня 2007 року, якою встановлюються детальні правила для імплементації окремих положень Директиви № 2004/109/ЄС щодо гармонізації вимог до прозорості стосовно інформації про емітентів, чиї цінні папери прийнято для здійснення торгівлі на регульованому ринку;

- Директива ЄС № 2001/34/ЄС від 28 травня 2001 року щодо допуску цінних паперів до лістингу офіційної фондової біржі та щодо інформації про ці цінні папери, яка має бути опублікована;
- Директива ЄС № 2014/65/ЄС від 15 травня 2014 року про ринки фінансових інструментів (MiFID II);
- Директива ЄС № 2012/30/ЄС від 25 жовтня 2012 року про  координацію захисних заходів, які для захисту інтересів членів та інших сторін вимагаються державами - членами від компаній в рамках трактування абзацу другого статті 54 Договору про діяльність Європейського Союзу щодо формування відкритих акціонерних товариств з обмеженою відповідальністю та щодо управління та змін (перерозподілу) захисних заходів, у зв’язку з прийняттям якої втратила чинність Директива ЄС № 77/91/ЄЕС;
- Директива ЄС № 2007/36/ЄС від 11 липня 2007 року про реалізацію окремих прав акціонерів компаній, включених до реєстру;

- Рекомендація Європейської Комісії від 15 лютого 2005 року щодо ролі невиконавчих чи наглядових директорів компаній, включених до реєстру, та щодо комітетів (наглядової) ради; 

- Рекомендації Європейської Комісії від 14 грудня 2004 року про сприяння встановленню належного режиму оплати праці директорів компаній, включених до реєстру.
З метою виконання зазначеного завдання, а також за результатами технічної місії Міжнародного валютного фонду щодо аналізу законодавства України, яке регулює питання, пов’язані з емісією цінних паперів та розкриттям інформації на фондовому ринку, було розроблено проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо розкриття інформації на фондовому ринку та вдосконалення порядку емісії цінних паперів та розширення можливостей для залучення капіталу)» (далі - Законопроект).
Зазначений Законопроект направлений на удосконалення порядку емісії цінних паперів, вимог до змісту проспекту та процесу його оприлюднення, удосконалення системи розкриття інформації на фондовому ринку, створення альтернативного фондового торгівельного майданчика та впорядкування діяльності з надання інформаційних  послуг на фондовому ринку з урахуванням норм Директиви MiFID II, а також удосконалення корпоративного управління в акціонерних товариствах, зокрема шляхом:
- удосконалення вимог щодо оформлення та оприлюднення проспекту, а також його затвердження регулятором фондового ринку при публічній пропозиції цінних паперів або у випадку, коли цінні папери допущені до торгів на регульованому фондовому ринку;
- підвищення вимог до розкриття інформації на фондовому ринку та удосконалення механізмів її розкриття емітентами та іншими учасниками фондового ринку;
- передбачення умов для існування альтернативного фондового торгівельного майданчика;

- удосконалення функціонування органів публічних акціонерних товариств у відповідність до найкращих світових стандартів;
- приведення законодавства в сфері фондового ринку та корпоративного управління, у відповідність до вищезазначених актів Європейського Союзу.
2. Мета і шляхи досягнення
Зміни, передбачені проектом Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо розкриття інформації на фондовому ринку та вдосконалення порядку емісії цінних паперів та розширення можливостей для залучення капіталу)» направлені на підвищення прозорості фондового ринку та рівня корпоративного управління в акціонерних товариствах у відповідності до європейських практик та стандартів, що сприятиме захисту прав інвесторів та розширенню можливостей для залучення капіталу.

3. Загальна характеристика та основні положення Законопроекту
Проектом Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо розкриття інформації на фондовому ринку та вдосконалення порядку емісії цінних паперів та розширення можливостей для залучення капіталу)» передбачено внесення змін до Цивільного, Господарського та Земельного кодексів України, Законів України «Про цінні папери та фондовий ринок», «Про акціонерні товариства», «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні», «Про аудиторську діяльність», «Про рекламу», «Про депозитарну систему України», «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань», «Про банки і банківську діяльність» та інших законів.

Так, зокрема, зазначеним Законопроектом передбачається:
- удосконалення порядку емісії цінних паперів та вимог  щодо оформлення проспекту при публічній пропозиції цінних паперів та допуску їх до торгів на регульованому фондовому ринку, а також визначення винятків, при яких оформлення проспекту не вимагається;
- приведення вимог до мови та змісту інформації, яка повинна міститись у проспекті, у відповідність до норм законодавства Європейського Союзу;
  - удосконалення вимог щодо розкриття інформації на фондовому ринку та впровадження диференційованого підходу щодо обсягу та періодичності розкриття емітентом інформації на фондовому ринку; 

- розширення переліку можливих способів розкриття інформації на фондовому ринку, в тому числі за допомогою послуг авторизованих осіб, які мають право провадити діяльність з надання інформаційних послуг на фондовому ринку,  а також відміна обов’язковості публікацій в друкованих виданнях;
- необхідність підготовки емітентом, як складових частин річної інформації про емітента, звіту керівництва та звіту про корпоративне управління;
- запровадження обов’язків та процедур розкриття інформації про зміну володіння пакетом акцій, розмір порогового значення яких передбачений Законом, та впроваджується механізм розкриття такої інформації емітентом та іншими учасниками фондового ринку;
- комплексне врегулювання запровадження механізму можливості прийняття загальними зборами акціонерного товариства рішення щодо невикористання переважного права акціонерів на придбання акцій додаткової емісії; 
- удосконалення функціонування органів публічного акціонерного товариства, зокрема наглядової ради та її комітетів, у відповідності до найкращих світових стандартів та актів Європейського Союзу.

Варто зазначити, що Прикінцевими положеннями Законопроекту передбачений спрощений механізм для зміни типу акціонерного товариства з публічного на приватний, та перехідні положення для поступового впровадження вимог Закону.
4. Правові аспекти

Правовідносини у цій сфері регулюються Цивільним кодексом України, Законами України «Про цінні папери та фондовий ринок», «Про акціонерні товариства», «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні»  та іншими законодавчими актами.

Реалізація акта не потребує внесення змін до інших законів України, але потребуватиме розробки нормативно-правових актів.
5. Фінансово-економічне обґрунтування 

Реалізація Законопроекту не потребує додаткових витрат з Державного бюджету України.
6. Прогноз соціально-економічних та інших наслідків прийняття Закону

Прийняття проекту Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо розкриття інформації на фондовому ринку та вдосконалення порядку емісії цінних паперів та розширення можливостей для залучення капіталу)»  дозволить:

- удосконалити процес емісії цінних паперів та системи розкриття інформації на фондовому ринку з урахуванням вимог норм законодавства ЄС з метою підвищення захисту прав інвесторів та інших учасників фондового ринку;
- забезпечити прозорість структури власності публічних акціонерних товариств та підвищити рівень поінформованості інвесторів про діяльність емітентів;
- збільшити інвестиції в економіку України, зокрема через підвищення довіри внутрішніх та іноземних інвесторів до українських емітентів внаслідок запровадження цивілізованих європейських правил розкриття інформації на фондовому ринку та корпоративного управління, а також належного рівня контролю за дотриманням зазначених правил зі сторони держави;

- спростити процедуру приватного розміщення цінних паперів та зміну типу акціонерного товариства;
- передбачити створення умов для альтернативного фондового торгівельного майданчика;
- забезпечити виконання вимог Угоди про асоціацію в частині імплементації Директив ЄС № 2003/71/ЄС, № 2004/109/ЄС, № 2007/14/ЄС, № 2001/34/ЄС, № 2012/30/ЄС, № 2007/36/ЄС, № 2014/65/ЄС, Регламенту ЄС № 809/2004 та Рекомендації Європейської Комісії № 2005/162/ЄС, № 2004/913/ЄС.
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